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TOLLHEGYEN.
— Julius 10.

(Megérdemelt lecke.) Ha van iga­
zán megérdemelt lecke, abban volt részük 
ma Wekerle miniszterelnök jóvoltából a 
nemzetiségeknek. Hazudoznak — ezzel az 
egy szóval jellemezhető egész parlamenti ak­
ciójuk. Választási visszaélésekkel hozakod­
nak elő ők, a kik gyújtogatásokkal terrori­
zálták az ellenpárti szavazókat. Ezeket most 
is zsandárokkal kell őriztetni az oláh „ciné 
mintye“ miatt. Még csak fanatizmussal sem 
lehet őket . . . menteni, annyira kalmárlel- 
kek, annyira » hideg önzés számítása ve­
zérli őket még a most folyó obsírukciőban 
is. Leleplezi furfangjokat a mai „Budapesti 
Hírlap.“ Egy nagy alapítványt akarnak' 
kézhez kaparitani az oláhok Tudják, hogy 
bekövetkezik az ex lex, ha e hóban nem fo­
lyik le a fölirati és a költségvetési vita. 
Majd beszüntetik, ha betömik a szájokat. 
Hazadnak és zsarolnak, imé ilyen kezekben 
vannak a nemzetiségek. Meddig hagyjuk 
még a karmaik közt ?

*

(Tévedés) Vajda Lajos ..az elbocsko- 
rosodott nemzetiségi magyar“ azt állította, 
hogy társaságban a magyarok ..büdös 
oláh“-nak nevezik őket. Tévedés. A kinek 
— külömbeu rossz Ízlése engedi „vad 
oláh“ ot mond. De azt se másra, csak a ki 
közülök igazán meg van vadulva.

*

(Herbertek) A haladópártiak nagyra 
vannak vele, hogy egy-egy miniszter a fiát

valami szerényebb állísba helyezi ; olyan 
állásba, a melynél más kormányok esetleg 
kiilömbbel is látnák el a képzett és tehetsé­
ges egyéneket. Ugyan hol van az megírva, 
hogyha valakinek minisz er az apja, annak 
a pályája és előhaladása el legyen vágva, az 
most már semmittevéssel és ingyenéléssel 
töltse a napjait ? Ha ez lenne a törvény, 
akkor ugyan kötéllel kellene fogni a minisz­
tereket, a kik apák is 1

A hortobágyi sáskajárás.
Ina: Jablonowaki József,

a m. kir. Rovartani Állomás igazgató;e, 

(Befejező közlemény.)
— julius 10.

(II.) Általában, hogy ez utóbbi 
helyen a kár milyen nagy, leginkább 
megvilágítják a helyszínén megfordult 
pénzügyi igazgatósági emberek, akik 
az egyelőre hozzávetőleg bejelentett 
összes terület alapján 100—120 koro- 
nányi adóelengedést helyeznek ki­
látásba.

Másutt, sem Balmazújvároson, sem 
Hajdúböszörményben, sem Nánudvaron, 
sem az ohati pusztán, sem Egyeken, 
sem a Hortobágy hoz legközelebb eső 
Kónyán a vetésekből egy szem, a ta­
karmányból pedig egy sem esett áldo­
zatul a sáskának.

Ez volna tehát az a nagy kár, a 
mely szerint GO ezer kar. hold vetése 
oda van !

A rémhír mondja, hogy a veszede 
lem már tovább vonul s a baj az Al­

földet is fenyegeti. E felől most már 
nemcsak a kortobágykörnyéki, hanem 
a távolabbi gazda is nyugodtan alhatik. 
A sáska Hortobágyon még mozog ; ide- 
oda szálldos. Abban az imént említett 
gyeptörésben nőtt zabban julius 4 én 
délelőtt legalább 6—8 raj emelkedett 
föl c ide-oda szállva, akár ki a vetés­
ből a gyepre, akár a gyepből a vetésbe 
szállt. E szálldogálás azonban már nem 
veszedelmes, hanem inkább olyan kó- 
válygó játékforma, mint a minőt a gaz­
dag népességű méhköpü előtt a méhek 
folytatnak, a veszedelem azért már 
elmúlott, mert a sáskák már nemcsak 
tele vannak kifejlődött tojással, hanem, 
mint a szintén már julius 4-én láttam, 
több bel, en tojnak is. Ez tehát azt 
jelenti, hogy kárt többé nem tesznek.

A rémhírnek egy más része hir­
deti, hogy a hortobágyi marhaállományt 
éhínség fenyegeti. Aki a Hertobágyot 
évek óta ismeri, tudja, hogy ez idén 
annyi fü termett, mint állítólag 1903-ban, 
azaz annyi sok, hogy a tavalyi, vagy 
az 1904. évi Hortobágyra rá sem is­
mertem. Májusban sokhelyen majdnem 
térden felül volt a fü, holott tavaly 
alig volt egy két foltnyi hely, amit ka­
szálni lehetett volna. Tavaly és 1904 ben, 
amikor mindkét évben láttam az álla­
potot, junius végén olyan kisült és ko­
pár volt a Hortobágy, mintha leborot­
válták volna ; holott ez idén, a halas­
közi tanyán és a Szathmáry-telek, Kun- 
györgy-tava környékét kivéve, ahol a 
sáska nagyot rágott, még most, julius

Gondolsz-e . . .
Gondolsz-e arra, hoary majd évek múlva,
De egyszer mégis még találkozunk.
Te tisztes asszony, én őszbe borulva 
S a múlt felett majd elábrándozunk ? ! . . .

S elmondjuk egymásnak busán, nyugodtan, 
Hogy rég volt bár, boldogok nem vagyunk, 
Mióta hü szivünk egymásért dobbant 
Ks mégis, mégis széjjelvált utunk.

kimondjuk, hogy hideg van a szivünkben, 
Kiégett bár, de nem feledhetett, 
hs forró könyek szöknek a szemünkbe, 
Siratjuk azt, mi régen elveszett.

Erdős Dezső.

Dola és leppo.
Irta : Vidovich Ernő.

ked ,H0PPo otthagyta a sziniiskolát a Dola 
Odbp je • feláldozta szép, érces hangját s az 
kunUL ^ helyett fülbemászó, prove ncei 
tolta ‘*1 <^nG*íeH együtt Dolával. Elesábi- 
két 3 - ny gesztenyeszinü hajkoronája, 
dicső kék szeme s otthagyott hirt,

Ú húsz éves volt, Dola tizennyolc. Va­
lami közös vonzódás ismertette meg őket 
egymással. A sz-niiskola zongoratermében 
találkoztak először egy felvételi vizsgán s a 
sok fiatal leány közö t látta először Beppo 
Dolát. Talán az vonzotta a leány felé, hogy 
a szigorú bizottság megbuktatta Dolát s 
látta, a mint a leány édes ajkai remegnek 
a keserűségtől.

Odament hozzá s vigasztalni próbálta.
— Lássa, megtörtént ez mással is. — 

Majd felveszik szeptemberben.
— Nem vesznek — szólt Dola panasz­

kodva — mert nem vagyok „olyan“ mint a 
többi.

S ez a szó nagyon meghatotta Beppot.
— Pedig szebb hangja van, mint akár­

melyiknek — erősítette.
S azután olyan hónapok következtek, 

melyeket nemcsak a naptárludósok monda­
nak tavasznak, hanem azok is, a kiknek 
szivébe valami keletkező érzés édes boldog­
sága lopozik. Együtt sétálnak a Városliget­
ben. Dola néha ábrándosán nézett Beppora 
s Beppo megszorította a Dola kicsiny, fehér 
kezét.

Vájjon mi boldogság lehet ebben ? Sok­
szor elbolyoogo' magam is zöld lombos 
hársfa illatú erdőségben, előttem félénk 
őzike szökell, az egész erdő sejtelmesen bug

s végtelenül boldognak érzem magam s 
mégsem tudnám megmondani, mi boldogít ? 
Talán ugyanez az érzés ejtette meg őket is. 
A boldogsághoz vagy nagyon kevés kell, 
vagy nagyon sok.

S Beppo a végén feláldozta a pályá 
ját. Elment Dolával sanzonetteket énekelni. 
A Mester, mikor megtudta, csak ennyit 
mondott :

— Ostobaságot követsz el, de mégis 
jól teszed. Közöttünk már nem tudnál bol­
dogulni, hátha igy sikerül.

S énekeltek pajkos dalokat. Különösen 
egy volt, a mellyel meghódították a közön­
séget, vidám kupié, a melynek Beppo éne 
kelte a refrainjét !

„De szeretlek kiesi Dolára én is."
S a közönség jókedvűen kiáltotta 

utánna :
„De szeretlek kicsi Dolám, én is.“
S Bepponak ez nagyon fájt. Még akkor 

nem mondta meg Dolának mennyire szereti 
s azt hitte, hogy a közönség kiáltozása nem 
egy óbb nyílt vallomásnál, hogy előbb utóbb 
elcsábítják, elrabolják a boldogságát.

Mikor az est fáradalmai után nyugodni 
tértek Beppo izió fejét a hideg falhoz haj • 
tóttá. Sokszor megkopogtatta a f* lat s csen 
desen kérdezte:

— Mszol, Dola ?
— Rólad álmodom.

.
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elején is van sok mező, noha napról- 
napra eszi a jószág és bántja a szét­
széledő sáska Ma, a sáskajárás idején, 
mondhatom, hogy az említett helyek 
kivételével, tizszerte olyan jó mező 
vau még a Hortobágyon, mint a milyen 
tavaly volt, mert hisz tavaly ilyenkor 
már semmi sem volt, hol most meg 
mindig van fü rajta. Igaz, hogy a fü 
vén, száraz és fehérük, mint az érett 
gabona s a marha, inig jobbat talál, 
nem eszi, de ha más nem lesz, el­
fogyasztja azt is. Tavaly ilyenkor javá­
ban koplalt az amúgy is igen lesovány- 
kodott jószág, holott most a gulya és 
ménes olyan jó állapotban van, hogy 
öröm nézni

És mint biztos forrásból tudom, 
Debrecen városa nem kaszáltatok már 
jó régen Hortobágyon annyi szénát, 
mint amennyit az idén.

Tehát sem a sáska, sem a Horto­
bágy nem szolgálhatnak ürügyül, ha 
esetleg télen a jószágnak takarmánya 
nem lesz.

íme! Ez a hortobágyi sáskajárás 
képe. — Én egy szóval sem mondom, 
hogy Hortobágyon nincs baj és te­
kintettel arra a nagy veszedelemre, 
amelyben mostanáig volt nem is
mondom, hogy nincs kár, de hogy ez 
máris olyan fenyegető mérveket öltött 
volna, mint a napi lapokban olvasott 
hirek szerzője mondja, arról egyáltalán 
szó sires. Hogy jövőre milyen nagy s 
az ez évinél bizonyára jóval súlyosabb 
veszedelem fenyeget, az bizonyos. Amit 
az előre kiszámithatatla viszonyokkal, 
a legérdekeltebb fél két évi kezömkös- 
ségével, Debrecen város polgárságának 
hitetlenségével szemben (hogy t. i. mi 
a Hortobágyon nem sáskát, hanem a 
már régen ismert és ártatlan kabócát, 
szöcskét bántjuk) és a testet fárasztó, 
lelket bénitó nehéz munkánk közben 
az ember megfeszített munkája és ha­
tárt nem ismerő fáradozása megtehet, 
mi megtettünk. Ha ez évi irtás nem 
úgy végződött, mint a miként május 
végén már reméltem, abban nem a 
pénzhiány, nem az irtás kései kezdete,

de nem is a ^áska tömege akadályozott 
mee hanem azok a viszonyok, amelyek 
ott — úgy látom - évről-évre, gazda­
sági tekintetben rosszabbodnak, de a 
sáskára nézve egyre
nagyobb arányú elszaporodását lehetővé 
töszik.

Hogy Hortobágyon ez idén mennyi 
volt a sáska és hogy belőle mennyit 
irtottunk ki, azt csak az tudná meg­
mondani, aki a hat heti munkát napról- 
napra látta volna ! Ha az a sáska mind 
élne, a rajzó tömegből jutott volna 
nemcsak a Hortobágyot körülvevő vár­
megyéknek, hanem a jó távoli vidék­
nek, sőt talán a szomszédos országok­
nak is. A mostani állapot, tekintettel a 
jövőre, aggasztó, de ez idő szerint na­
gyobb aggodalomra már ne adjon okot.

Hogy a jövőben mi történjék, ar­
ról most én itt nem beszélek, mert ez 
más helyre tartozik: azt azonban hát 
ran mondhatom, hogy jövőben nagy 
veszedelem fenyeget, amelynek meg 
gátlása nem százezrekbe, de milliókba 
is kerülhet, ba meg nem változnak 
azok a gazdasági viszonyok, amelyek 
mind a Hortobágyon, mind azzal szom­
szédos óriási nagy legelőkön vannak.

Az itt lévő állapotokon mind a 
tulajdonosoknak, mind a közgazdáknak 
gondolkoztok kell, mert a helyzet itt 
nagy válságok csiráit hordja magában.
A földmivelésügyi kormány hiába fogja 
költeni a milliókat olyan földekért, 
amelyek hivatalos bevallások alapján 
katasztrális holdankint 0.98—1.00 koro­
nát jövedelmeznek, miközben a sáska 
hol itt, hol ott megmarad és kisebb- 
nagyobb évközökben olyan erővel je­
lentkezik, hogy irtásához ismét hozzá 
kell fogni. És tarthatatlan a helyzet 
ott, ahol a szintén fölösleg számba 
menő föld holdankint csak 98 fillért 
jövedelmez, holott a szomszéd városok 
nagy számú népe földet és a föld révén 
kenyeret kér és mert nem kapja, ma­
gát a vagyonjogi viszonyokat,. jog­
rendet, haladást fölforgató szociálizmus 
karjaiba veti és meg nem értett esz­
méktől elragadtatva földosztást prédi­

kál 1 De nem erről akarok én szólani 
és nem is a jövővel való fenyegetődzés 
volt a célom. Most csak megnyugtatni 
akarom az érdekelt gazdákat, hogy a 
sáska veszedelem miatt ki ki nyugodtan 
folytassa a maga munkáj it.

Politikai Mrek.
— A képviselőhá* ülései. Budapest­

ről táviratozzák: A nemzetiségi képviselők 
ma elhatározták, hogy csak oly kiterjedt 
részt vesznek a költségvetési vitában, mint 
a feliratiban. Erről értesülvén, a kormány el­
határozta, hogy még e héten beterjeszti a 
IUz üléseinek meghosszabbítására vonat­
kozó indítványát.

= A vidéki rendőrségek. A belügy­
miniszter a legközelebbi hetekben ^1 jója 
hívni a vidéki városokat, hogy re^>r9é<e k 
számára készítsenek uj szabályztot, mert 
a most érvényben levő nem modern és nem 
felel meg a követelményeknek. Ahol w » 
fölszólitás nem használ, ott a belugymmi 
tér szigorú intézkedéseket foganatosít.

__ A kvóta. Budapestről jelentik : 
Földes Béla, a magyar kvóta-küldöttség elő­
adója elkészítette jelentését, a moly szerint 
az osztrák kvótaküldöttséggel folytatott ta­
nácskozások eredménytelenek maradtak, mert 
Magyarország az eddiginél több kvótát nem 
fizethet.

Országgyűlés*
A képviselő ház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, julius 10.
Úgy látszik, a felirati vita már teljesen 

kimerítette a Ház érdeklődését, mert ma is 
alig 40 képviselő volt jelen az ülés meg­
nyitásakor, azok is unott kényszerűségből 
ülnek helyeiken.

Kiemelkedik a vitából Wekerle minisz­
terelnök államférfiul magaslaton mozgó nagy 
beszéde. Báró Báníty Dezső derekasan oda­
vág a nemzetiségeknek, a kik mai is lopták 
a drága időt.

justh Gyula elnök megnyitja az ülést 
és hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Ez volt az őszinte vallomás.
S egy őszi estén Beppo megvallotta 

szerelmét.
A leány lehajtotta a fejét s halkan 

szólani kezdett
— Hagyj békét. Nem jobb volt ez eddig 

igy ? Mind a ketten tudtuk, hogy szeretjük 
egymást s megelégedtünk a csendes boldog- 
saggal. — Minek beszólsz róla ? Soha nem 
cyuj'om csókra az ajkam, nem ölelsz meg 
soha, úgy akarom, hogy elégedjünk meg a 
ezernek szerelmével.

Meg sem csókolták egymást s Beppo 
mégis kitörő boldogsággal énekelte :

„De szeretlek kicsi Dolám, én is."

Egy napon Beppo szomorú hirt kapott. 
Meghalt az apja.

Mikor arra határozta magát, hogy szí­
nész lesz, szakított a családjával. Mikor 
később látták, hogy boldogulni fog s_ nem 
lesz belőle vándorkomédiás, közeledni Kezd­
tek felije. Különösen az apja, a ki nem 
tudta kitörülni szivéből a legkedvesebb fia 
emlékét. Nem igaz az, bogy az anya szereti 
jobban a gyermekeit. Más szeretet az, amely 
az anyát gyermekeihez fűzi, az apa öntuda­
tosan, igazán szeret.

S az egész dolgot elrontotta Beppo,

akkor, midőn otthagyta a sziniakadémiát. — 
Hiába irt az apjának panaszos, bánatos 
hangú leveleket, nem is válaszolt neki. A 
végén elhitte maga is, hogy nagy bűnt kö­
vetett el és sokszor álmatlan éjszakáin, a 
borongós, kínzó őszi estéken megjelent előtte 
az apja ősz, szelíd arca. Szinte érezte, a 
mint eiős férfikezét a homlokára teszi, hal­
lotta, a mint halkan, fájdalmasan szol 
hozzá:

— Fiam, édes kis fiam.
S ennek most vége. Mikor a vasúti 

kocsiban ült s a mozdony gyors zakatolással 
haladt állomásról állomásra, szüntelen az 
apja emléke foglalkoztatta. Eszébe jutott a 
gyermekkor sok édes emléke s valamennyi 
ben megújulva látta az atyját, a kit nem fe­
ledhet soha

S ott volt a temetésen. Testvérei siettek 
a koporsó lezárásával, nem akarták, hogy 
Beppo a tekintetével, utolsó csókjával meg- 
fertöztesse az apa emlékét.

Pedig ez a fiú, mégis jobban uzaJ-.u 
:,z apját, mint a többi. Este volt, m k 1 
érkezett. Egy öreg cseléd fogúd- , ... 
a koporsónnz s 6 odaroskadt ■ n t- éieta* 
mellé s ott térdelt egész éjjé-. - 
a fájdalomtól, ajkát néha panaszos sóhaj 
hagyta el, mégsem tudott sírni A szóra 
szád szobából sokszor halk mozgolódást, be^ 
szélgetést hallott, meg’r.ncrt m anyja s a

testvérei hangját. Érezte, ha bejönne vala­
melyik s szelíden megfogná a kezét, meg
tagadná a múltját, el tudna mindent feledm
ezért a hideg testért, a ki ott feküdt mellette 
némán, mozdulatlanul.

S azután jött a rettenetes vég. Beppo 
ott állott a sir egyik oldalán, a má®,k°° “ 
anyja s a testvérei. A mint a koporsó lassan 
eisülyedt a mindenség mélyében, érezte, hogy 
avval együtt elpusztul az utolsó kapocs is, 
mely őt ehez a . világhoz köti.

Ment vissza. A legelső vonat Dolához 
vitte. Útközben mindig veJ®..fo8la!koc0^’ ó t 
ki azért szereti, mert komédiás, hiszen átért
gyUlÖEleő kérdése, mikor megérkezett, Dola 
volt, hol van a leány ?

S az idegenek közömbösen feleltek
nekl'— Tegnsp elutazott egy huszártiszttel 

Hát igen. Miért ne ment volna. Alig 
t> v esz endeje ismerték egymást s egy 

, um;é;.úi, múló érzelmei nem oly erősek, b gy
el ne tehetne feledni. . a. fl0V- S Boppo nem Dolát siratta. Siratott egy
ősz ör-g embert, a ki megszabadult a to
minden szonvedósétől s a kinek ,, 
most tiszt Itt igazán, a fájdalom jegy 
az első álmok hajótörésében.

: \
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Ezután bejelenti, hogy Barabás Béla az 
aradi és Gubody Ferenc képviselő a nagy­
kőrösi mandátumról lemondott. Végül be­
mutatja az irományokat.

Következik u
felirati javaslat.

tárgyalása.
Ichlicska Ferenc : Apponvi is, de az 

egész parlamenti többség is hirdeti a test 
vériséget. Kérdi, hogy miképen értelmezik 
ezt ? Ha komolyan akarják a békés egyet­
értést, akkor igyekezzenek a függőben lévő 
nagy szociális kérdéseket megoldani s a su, 
)ros gazdasági bajokban orvoslást találni Ő 
ismeri ezeket a bajokat és úgy találja, hogy 
a kormány programmjában felölelt eszközök 
nem elégségesek erre a célra. Ezután pole­
mizál Emődy Józseffel és visszautasítja azt 
a vádat, hogy a nemzetiségek a szociálisták- 
fca! paktumot kötöttek volna. A szociálisták 
csak azért nem támadják többé őket, mert 
tudják, hogy ők az általános választójogot, 
minden reakcionáriua megnyirbálás nélkül 
akarják megvalósítani. Mint pap a metafizi­
kai kérdésben ellenfele a szooiálizmusnak, 
de hive Rousseau egy nagy mondásának, 
hogy senki olyan gazdag ne legyen, hogy 
mást megvehessen és senki olyan szegény 
ne legyen, hogy kényt ele nségből eladja ma­
git. A nemzetiségi feliratot fogadja el.

Vlád Aurél: A többség keze meg van 
kötve és nem cselekedhetik úgy, a hogy 
érez. Konfliktusba vitte az országot, a nél­
kül, hogy számolt volna az erőkkel. A kö­
vetkezés az volt, hogy a népszuver-énitás 
elve kudarcot vallott. Nemcsak le kellett 
mondania törekvéseiről, hanem olyan prog 
ramm megvalósításra kötelezte m;;pá\ a 
mely meggyőződésével ellenkezik. (Z.j ) Az 
nem egyéb, mint a felülről jött, leplezett 
(Atrojnak az elpalástolása Azt Ígérte a kor­
mány, hogy renoválni fogja tz egészségte­
len állapotokat, ámde eddigi működése nem 
vad erre. A nemzetiségi panaszokat sorolja 
fel é* elfogadja a nemzetiségi feliratot.

Bánffy Dezső báró : Csodálatos, hogy 
a nemzetiségek folyton vele foglalkoznak, 
folyton őt támadják. A mikor ő kormányon 
volt, a ívkor :í képviselőházban nem mertek 
úgy beszélni a nemzetiségek, mint most.

Vajda Sándor : Ez az eredmény ?
B nffy Dezső: Az eredmény az, hogy 

itt tárgyalni nem lehotett az ország 
ügyeit.

Maniu Gyula : Szolgálta Bécset. (Zaj.)
Bánffy Dezső : Az urak engem közbe­

szólás -.ik kai nem fognak elterelni s monda 
nivalóm ól Egyébként a vita itt felesleges, 
mart igen nagy ellentétben állunk egymás­
sal- A nemre iségiek poliglott államot 
akarnak.

Vajda Sándor: Jogállam. (Zaj.)
Bánffy Dezső : Jogállam akkor van, 

ha biztosítottuk « nemzeti álkmot. (Taps a 
baloldalon ) A liberalizmust és demokratiz 
must csak addig a határig fejleszthetjük, a 
®>g a nemzeti állam érdekével megegyezik, 
idézi Bismarck szavait, mely szerint az ő 
liberalizmusa az, a mely az állam érdekével 
megegyezik. így vagyunk a nemzetiségek- 
bsl. Ha az ő demokratikus követeléseiket 
'síjesitjük, akkor meginog a nemzeti állam.
.7» én ezen a vonalon, csak szigorúan so 

Vlciszta, nemzeti politikát helyeslek, A nem 
Ze' érdeke magát erőssé és egy sértéssé tenni, 

dinaez'iár.ak pedig szintén érdeke egvsé- 
fflagyar államot fejleszteni. Ezt a kérdést nem lehet bizottságok kiküldésével

Megoldani. Itt nincs mit tisztázni. Mi tisz- , 
van vagyunk célunkkal és itt nem aiku- 

zuak (Tapr.) Bár nincsen pártom, de tu 
~ffl, hogy ebben a kérdésben velem van az 

orsz^- vegyék rossz néven, ha 
gj dolgot ormit. A képviselők névjegyzóké- 

Ppr|.a ^crvé* képviselők neve horvátul van. 
ae“ helyes. Maholnap a nemzetisé 

j8 “cgkapják ezt a csekélynek látszó 
von Éddip a horvátoknak joguk
Y,.) ,1“ horvátul beszélni. De most azt hallja, 
bt horvátul esküt is tett. Ezt nem érti : 
Ive. magyaru!, hogyan foglalhat he
eVv-t j ® n bizottságokban. Aztán az 
bizi n 8 (e^ep^c.iában németül bopzél. Hát 

OitL,8 íaP'n*kab elmén itt nagy bűnöket 
‘‘n“s 01 a nemzeti gondolat rovására.

Volna még mondani valója, de nem akarja 
az időt rabolni, most a sok és hosszú beszéd 
csak nehezíti a kormány helyzetét. Ö nem 
tartozik a kormány támogatók közé, ellene 
se foglal állást, mert helyes, hogy elvállalta 
a kormányzást.

Kubik Béla: Hát a szegedi levél ?
(Zaj)

Bánffy Dezső : En abban a levélben 
azt a meggyőződésemet fejeztem ki, hogy a 
katonai kérdésekben nem ériünk el semmit 
s elégedjünk meg azzal, a mi a feliratban 
foglaltatik. O nem hirdette a teljes lemon­
dást, csak azt kívánta, hogy elégedjünk meg 
az ezrednyel wel.

Somogyi Aladár : Egy héttel előbb 
másképpen beszélt. (Zaj.)

Bánfly Dezső báró : Kérem, én nem 
szemrehányftskép mondom, de t> bban a ló­
véiban több van. mint e mennyit ez a kor­
mány akar. Az 6 szegedi levelében gazda­
sági kérdésekről is van szó. Szó van a kész 
fizetői ek felviteléről is, a mit a feliratban 
nem tud felfedezni. Egyébként az ország 
hálájára érdemes ez a kormány, hogy az 
alkotmányos kibontakozás érdekében elvál­
lalta a kormányzást. Nem szívesen tette 
szóvá ezeket a dolgokat, de a függetlenségi 
oldalról provokálták. Visszatér a nemzeti 
kérdésre ígéri, hogy a költségvetés tárgya­
lása során részletesen foglalkozik ezekkel a 
kérdéstikkel. Nem az 1906 iki költségvetés­
nél, hanem ez 1907 ikénél. (Tetszés.)

Vajda Sándor : Foltozza a népszerű­
séget !

Bánffy Dezső : Az én népszerűségem :
Vajda Sándor : Fucscs 1
Bánffy Dezső : Ha nem tetszik az én 

népszerűségem, akkor miért foglalkoznak 
velem ? (Zajos taps és derültség.) Az ország 
éi nemzet egységét követeli. Ehhez szigorú 
nemzeti polities ára van szükség. Fel fog szó- 
1-dni val hányszor provokálják. Én máskép 
bántam önökkel mint miniszterelnök, (Zajos 
taps és derültség) biztosítottam magamnak, 
hegy nem beszélnek itt poliglott államról, 
ámbár a memorardistákat szabadságoltam. 
A feliratot elfogadja, mert ez hazafias kö­
tele- sége. (Taps a nemzetiségiek között.)

Elnök : Báró Bánffy szemrehányást 
tett. Az első, hogy horvátul van a horvát 
képviselők, neve a névjegyzékben. Ennek az 
a magyarázata, hogy a megbízó levőkről ir­
tuk le a leveleket. 0 ezen a dolgon javít. 
Tegnap már Drohobeczky Gyula nevét ma­
gyarul mondotta A másik fontosabb szem­
rehányás az, hogy az összeférhetetlenségi 
bizottság egyik tagja horvátul tett esküt. 
Idézi a 68 iki törvényt, melyet úgy magya­
ráz, hogy a horvát nyelvet a horvátok hasz- 
nálnatják.

Vlád Aurél : Megérdemli a leckét 1
Juath Gyula elnök : Csendet kérek. 

Én a törvényt minden vonalon be fogom 
tartani. Bánífv szemrehányásait visszautasítja. 
Öt perc szünetet ad.

Szünet után
Elnök az ülést, megnyitja.
Maniu Gyula • Nem vitatkozik Bánffy- 

v.al, mert elhatározta, hogy vele nemzetiségi 
kérdésben nem áll szóba.

Felkiáltások . Szegény Bánffy 1 (De­
rültség )

Maniu Gyula: Bánffy nagy szolgálatot 
tett ma a nemzetiségi eszméknek, a mikor 
itt az ország színe előtt kijelentette, hogy 
erőszakkal is el kell nyomni a nemzetiségi 
törekvéseket. Ez az elv erkölcstelen, mert 
hiszen Bár ffy maga vallotta be, hogy mi­
niszterelnök korában nem merte volna val 
lani. Hátha ez erkölcsi alapon álló politikai 
elv lenne, akkor, ha az a politika megbirná 
a nyilvános kritikát, Bánffy bizonyára nem 
állítaná róla, hogy hatalmi állásában vallani 
nem merte. A rendszer változásban a nem­
zetiségekre nézve nem lát jobb jövőt.

*
(Távirati tudósítás,) Maniu Aurél 

után Wekerle Sándor miniszterelnök 
szólal fel. A nemzetiségeknek a több­
ség felirati javaslata ellen intézett tá­
madásaival foglalkozik. Mindenekelőtt 
szemükre lobbautja azt a fenyegető 
hangot, melyet a magyarság ellen hasz­
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nálnak. ők panaszkodnak választási 
visszaélésekről, holott az a való igaz­
ság, hogy még most is zsaudárral kell 
védelmezni a nemzetiségi jelölt ellen 
szavazott választókat. Sorra megcáfolja 
a nemzetiségi szónokok állításait s rá­
mutat arra, hogy a leglehetetlenebb 
eszmékkel kalandozva, kiakarják sajá­
títani a szociális kérdéseket. Pedig ő 
büszkén vallhatja, hogy egyetlen kor­
mánynak sem volt oly gazdag szociális 
programmja, mint a mostaninak. Ki 
jelenti, hogy nemzeti egységünket nem 
adjuk fel s ezen az alapon fogunk to­
vább fejlődni. Ezután báró Bánffy De­
zsővel polemizál. Beszédje után perce­
kig tartó taps hangzott fel ; szónokot 
számosán üdvözlik. Ezután báró Bánffy 
Dezső és Wlád Aurél szólalnak fel 
személyes kérdésben, mire az ülés 
véget ér.

KÖZIU&Za/iTAS.
X Az állandó választmány ülése.

Hajduvármegye állandó választmánya ma 
délelőtt 9 órakor tartott ülést Veszprémy 
Zoltán főispán elnöklete alatt. Jelen voltak : 
Kovács Gyula h. alispán, Pénzes Sándor 
árvaszéki elnök, Pákozdy Sándor főjegyző, 
CzegBdy Mihály h. ügyész, Dávidházy 
Sándor, Dalmy Barna és d*. Várady Szabó 
János aljegyzők, Latinovics Mihály főmérnök 
ifjabb Móricz Pál, Rásó Gyula, Veszprémy 
István, Simon Károly, Baltazár Dezső és 
Kálmán Lajos bizottsági tagok. A közgyű­
lés elé kerülő ügyeket tárgyalták. A hajdú- 
dorogi főbíró választás ügyében a vizsgála­
tot rendelte el az állandó választmány, a 
megye 1905. évi zárószámadását tudomásul 
vették, a tégíási tisztujitás ellen beadott pa­
naszt elutasították.

X Bizottsági ülések a városházán.
A szegényügyi bizottság mára hirdetett ülése 
a tagos rászvétlensége miatt elmaradt. A 
bizottság újabb ülését a hó 13-án délelőtt 
11 órakor tarja. Az iskolaszék a szintén 
részvétlenség miatt elmaradt ülését e hó 
13-án délután 4 órakor tartja.

X Az uj állami utak. A kereske­
delmi miniszternek egy igen hasznos rende­
leté érkezett le Hajdumegyéhez. A rendelet 
szerint a miniszter újabb utállamositési prog- 
rammot állíttatott össze, a mely a Debrecen 
— Hajdusámson—Nyiradony ; Debrecen —- 
Hajdúböszörmény—Hajdúnánás—Tiszalök 
Debrecen—Nyíregyháza közvitáknak az állami 
úthálózatba való felvételét elrendelte s a 
közeljövőben való kiépítését határozta el.

X Ragadós száj és körömfájás. A
debreceni gazdák figyelmét felhívja a ható­
ság, hogy Hosszupályiban a ragadós száj - 
és körömfájás fellépett és a község határa 
zár alatt van. A hosssupályi határban tehát 
állatok felhajtása veszélylyel jár.

X Biharország és Érmihályfalva
szatmárnémeti város közgyűlésén Kesztszegi 
István bizottsági tag, Pap Géza polgármes­
terhez interpellációt intézett, hogy vájjon az 
uj vármegyének, amelyet Biharmegyáből az 
érmihályfalvai járás kiszakitásával és Szat- 
már vármegye egy részéből alakítanának, 
Szatmárnémeti város vagy Nagy Károly vá­
rosa lesz e a székhelye. A polgármester nem 
tudott az interpellációra határozottan telelni.
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Egyház és iskolái
Ai ev. ref. leányiskola köréből. Az

ev. rét. felsőbb leányiskola és tanitóuőkepző 
tanári kara ezúton is felhívja az intézetbe 
belépni szándékozó növendékek figyelmet, 
hogy további kellemetlenségek elkerülése vé­
gett jól teszik, ha csakis az igazgatóságnál 
vagy az által és a tanári kar által megbízott 
dr. Matolcsy László tanárnál bejelentett la­
kások közzül választanak maguknak helyet. 
Azok a szállásadók pedig, kik a növendékek 
közzül akarnak maguknak kosztost tartam, 
tartsák kötelességüknek a magú* jól felfogott 
érdekében bejelenteni szintén a nevezett ta­
nárnál, hogy hány növendéket akarna tartani 
és mily feltételek mellett, ennek megtörténte 
annál is inkább kívánatos, mert, a növendé­
kek, kiknél a tanári kar a helyváltoztatást 
szükségesnek látja, kötelesek azt 24 óra alatt 
elhagyni. Bejelentéseket dr. Matolcsy László 
fogad el a tanári könyvtár hivatalos helyisé­
gében Kossuth-u. 33. Ugyancsak ott »ehet 
majd bejelentéseket eszközölni augusztus hó 
utolsó negyedében is. _________

A bögötei iskola.
(Angol reformiskolák.) *)

— julius 10.
Talán még olvasóink emlékezetében ven 

a Batthyány Ervin gróf kísérlete. FCcélja ez 
iskolával az volt, ami az általa a Huszadik 
Század c. folyóirat legutóbbi számainak egyi 
Kében ismertetett angol reformiskoláié, t. 
j. : „a tanulók testi és szellemi egészsége, az 
elvont tanulás helyett az élet által való köz­
vetlen nevelés ; az egyéniség s egyéni tehet­
ségek teljes es szabad kifejtése.“ Böjctén 
akarta ideális iskoláját felállítani, de a 
vallás-erkölcsi neveléshez ragaszkodó nép 
megakadályozta annak megnyitását. Pedig ez 
lett volna ám a valódi iskola : Lbfcől kerül 
tek volna ki élet s tetterós, önálló gondoi 
kozásu, a társadalom hasznos, derék polgárai. 
Sajnos a boroirt gondolkodás, a rul ego­
izmus. mindenben csak az önhasznot kere­
sés, minden reformtól való irtózás megaka 
dái'yozta azt az üdvös munkát, meljet az 
í-kola végezhetett volna. — Nálunk minden 
magasabb tanulmányi fokon, minden élet­
pályánál az állam által ahoz szükségesnek 
tartott és szigorúan előirt tanulmányok el­
végzését bizonyítványokkal keil igazolni. — 
Bizonyítványokkal, melyek állítólag a tudás 
a tehetség dokumentumai 1 Pedig dehogy I 
Régen elfelejtette már a szép bizonyítványok 
boldog tulajdonosa azokat a száraz, elvont 
elméleteket, neveket, fogalmakat, különféle 
tudományos rendszereket talán tehetsége, 
készültsége sincs a választott életpályához, 
mert csak protekcióval szerezte meg a „pás- 
gust“, de ez mind semmi, ami fődolog : a 
kezében vau egy halom bizonyítvány s akkor 
minden rendben van.

Angliában nem igy van. Ott minden­
kinek mielőtt valami állást, foglalkozást kapna 
képesítő vizsgálattal kel! kimutatnia, hogy 
eleget tud e a megkívánt szükséges iemere 
lekből. Nem kérdik van-e bizonyítvány az 
elvégzett iskolákból, hogy ho;, meg milyen 
módszerrel tanult, csak föltétlen, biztos tu 
íp-.st kívánnak tűle Ezért aztán mindenki 
nyithat iskolát s taníthat, ahogy kedve tartja 
ez állam gyámkodása nélkül. Ezért állhat 
fenn úgyszintén az az 5 ideális iszóla is, 
melyben a következő módon igyekeznek meg­
felelni a föatemlnait 3 főelvnek :

A gyermek szellemi munkája össze­
vissza naponta 3 órát tesz ki, a házi felada­
tok igen ritkák. A tanítás amikor csak lehet 
8/abadban történik Sétáivá figyelik meg a 
természet egész életét s a tényekből önálló 
gondolkodással, következtetéssel közvetlen 
tapasztalaton alapuló — tehát tartós — »lapos 
tudást szereznek. Ha kőbányát néznek meg 
P-, r s ezer kövületeivel, sziklarétegei t-el utry 
g*.olcgiát tanulnak. íla előttük kint a sza­
bad természetben megy végbe a csirának

*1 Ezen köziemén« — bár intencióit nem őszi­
jük a tárgy érdekességénél fogva közöljük.

S z e r k

növénnyé, a bábnak rovarrá fejlődése úgy 
az élet, a társadalom fejlődését, evolúcióját 
is könnyebben fogják megérteni.

A fizika elemeibe a szemük előtt zu­
hanó patak, folyó s a külöraböző természeti 
jelenségek : szél, zivatar, villámlás, menny­
dörgés, szivárvány vezetik be. A látottakat 
lerajzolják, lefestik s igy az alapos tudás a 
szem, kéz művészi iskolázásával egyesül.

Földrajzi alapfogalmakat is séta köz­
ben szerzik meg. A tanító figyelmezteti őket 
a különféle taiajalakuletokra, a vidék hely­
zetére, melyet letérképeznek a igy a je™ 
letek s magasságok kiszámításának módjá­
val megismerkedve a földrajzzal együtt meg 
tanulják a geometria elemeit. A környék 
történelmi nevezetesógü helyei megelevení­
tik előttük a múltat; a gyárak, vasutak, 
közintézmények megismerésével a jelen tár­
sadalmi viszonyait ismerik meg; nyelveket 
társalgás utján sajátítják el.

Ha szabadban nem lehet tágas, világos 
szobákban tartózkodnak, melyet maguk di • 
szilének fal rajzokkal, virágokkal. Legfel­
jebb 40 percig tanulnak egyfolytában és a 
hosszú szünetekben a tanítóval játszanak, 
űzik a jólismert divatos sportokat. \an sa 
ját kertjük, melyet egymás közt apró ré­
szekre osztva maguk müveinek, megismer­
kedve ily módon alaposabban a botanikával, 
biológiával, mezőgazdasággal Van műhelyük, 
melyekben pontos, rendszeres munkához 
szoknak, maguk készítik ugyanis az apró 
eszközöket, melyekre az iskolában és a kert • 
ben szükségük van, asztaloskodnak, fúrnak- 
faragnak, esztergályosnak nagy élvezettel.

Főelv: az élet maga nevel egyedül az 
életre, a gyermeknek a reális világgal és 
tényekkel kell összeköttetésben lenni.

Nincs ama iskolákban örökös félelem a 
vizsgától, a rossz osztályzattól, nincs lelket 
ölő észtompitó szajkózás, gyűlölet a taní­
tók iránt. Hanem igenis meg van az összetartás 
érzete, az együttérzés, a folytonos haladás. 
A tanítók együtt játszanak a gyermekekkel 
s nem állanak abban az elérhetetlen magas 
ságban, mint nálunk. Annak a természetel­
lenes rendszernek, melyszerint fiuk s leányok 
külön neveltetnek, itt nincs helye.

így nevelik a piros pozsgás, derék em­
bereket Angliában, s aki az élet reális lé­
nyeivel kora gyermekkorától fogva oly ösz- 
szeköttetásben áll mint e reformiskola ta­
nítványai az akármilyen életpályán jobban 
boldogul, mint a mi középiskoláink tanít­
ványai,

Nekünk — igy fejezi be gr. Batthyány 
cikkét — kiknél az állam kényszerít arra, 
hogy mii hogyan kell tanítani, s tanulni, 
még az ideális iskolára egyelőre várnunk 
kell

Bxső.

Mi az a „klerikálizmus ?“ Egyházi ura­
lom I — Hát kérdem minden józan gondol­
kozása magyar embertől: volt-e 1867. óta 
még csak halvány látszata is Magyarorszá­
gon a papi-uralomnak ? A nagy jövedelmek­
kel rendelkező katholikus egyházfők nem 
mindég a szabadelvű kormányzat szekerét 
tollák-e? Már pedig „szabadelvüsóg“-et és a 
„klerikálizmusM egy kalap alá foglalni, még 
a legőrültebb újságíró sem merészelné 1

De nézzük a másik szempontot, az úgy­
nevezett „zsidóipar“-t 1 Édes Istenem ! Mi­
lyen balgaság még ez is I Megjegyzem, hogy 
a zsidókérdésről nekem is van véleményem. 
Hanem a mi igazság, az igazság. Hát ugyan 
kérdem én: meglevő iparunkat és kereske­
delmünket kiknek köszönhetjük ? Nem-e 
zsidó hitfelekezetü polgártársainknak ?

Óriási tévedés a felfogásban, hogy azért, 
mert egy egy gyárnak a tulajdonosa vélet­
lenül zsidó, akkor már a zsidót támogatjuk 
a vagyonszerzésben 1 — Hát aztán nem 
fontolják meg az illetők, hogy az a zsidó 
polgártárs, mikor a keservesen összekupor- 
gatott tőkéjéből gyárat tud létesíteni, akkor 
az a zsidó gyáriparos tulajdonképen száz meg 
ezer embernek ad kenyeret 1 A nemzet köz 
gazdasági elhaladásán munkálkodik I

Szerencsétlen ez az ország, megvan 
mótelyezve 1 A keserűség fog el, a midőn 
azt látom, hogy milyen álürügyekkel vonja 
ki magát az ős.Debrecen is a tulipán nemzeti 
mozgalmának támogatásából 1

Napról-napra.

MAPI HÍREK,
Megint a tulipán !

— Irta: Vidovich Menyhért. —
— julius 10.

Az ember esze igazán megáll, a deb­
receni társadalom eszejárásán 1 Ösztönzőm 
az egyiket a tulipán viselésére, azt mondja 
„klerikális találmány 1“ Ösztönzőm a mási­
kat, a hazai ipar támogatására, azt mondja : 
„mit, a zsidó ipart támogassam ?“

Igazán kitűnő maszlag ez, a midőn Deb­
recen a hazai ipar támogatásának szent esz­
méjét igy u aeitja el !

De hát édes jó uraim : nem látják 
önök az óriási ellentétet ? Ha a „zsidó ipar“ 
támogatásáról vau szó, a klerikalismus eo 
ipso kivan zárva ! Ha pedig klerikális a ta 
lálmány, az ugyan nem támogatja a zsidó 
ipart . . .

Szerencsétlen nemzetem hát ide jutot­
tál I Megáll a toll a kezemben arra gondolva, 
hogy lehetne téged mély álmodból föléb­
reszteni ?

julius 10.
Jó Solymosi, öreg mester,
Rólad Írni toliam restell.

Vagy nem rólad, hanem arról
A nagy indolenciáról.

Eljöttél a tulipánnal,
Sok vidám, művészi számmal —

S alig hogy volt publikum . . .
Ez a város unikum.

Fedák Sári esküvője.
— julius 10.

Már az iskolákban ia úgy tanítják, hogy 
az érdem megnyeri jutalmát. Ennek a gyö­
nyörű tételnek az igazságát legközelebb egy 
fényes esküvő fogja bebizonyítani: b edák 
Sári férjül veszi Dégenield Imre grófot.

Hogy micsoda érdemről van ezé, azt 
nem nehéz kitalálni. A Fedák Sári elévül­
hetetlen érdemeiről, amelyek több feszes 
trikón és magasra emelt lábon kívül rész­
ben tulipánárulásban, részint a koalíciós 
programra pártfogásában csúcsosodnak ki. 
Mert Fedák Sári volt az, aki a béke előtt 
színpadon, automobilon, sőt azokon kivü! is 
nyíltan utált mindent, 8mi nem koalíciós, 
így történt, hogy amikor beütött a tisztult 
Közélet, a hivatalos lapban hirdetmény je­
lent meg, mely azt hirdette, hogy Dégen- 
feld Imre grófot feloldották a gondnokság 
alól. Dégenfeld gróf tudniillik tóiig már vő­
legénye volt az isteni dívának, ami arra in­
dította a Dégenfeld családot, hogy elmei óa 
más okokból kifolyólag sürgősen gondnok­
ság alá helyeztesse az ifjú mágnást. Miután 
azonban időközben Fedák bebizonyította, 
hogy 6 érdemes hazafi : visszaadtál; neki a 
grófot.

A nyári szenzációk különben sem volná­
nak teljesek, ba Fedák Sári távol maradna 
tőlük. Mert az végre nem elég, hogy immár 
két ügető versenyt nyert meg az isteni



éa Debrecen meg Beregszász arany ifjúsága 
ugy esküszik reá, mint a geszti lóversenyzö 
faraira. Más szenzációról is gondoskodni 
kell: Zsazsa tehát páros napokon túlad rajta; 
ffla örök hűséget esküszik színpadnak, hol- 
Dap az örök búcsúzáéra készül.

És most eljutottunk az igazi szenzáció­
hoz. Fedák Sári — ez hiteles és igaz dolog I 
__ az esküvőjére készül. Az esküvője pe­
dig visszavonhatatlanul meglesz 1907. janii 
árusának első péntekjén.

Hogy miért éppen pénteki napon ? Azért 
mert az isteni Zsazsa minden nevezetes cse­
lekedete pénteki napra esett. Pénteken látta 
meg először a napvilágot . . , azaz : pénte­
ken látta meg először a napvilág Öt ; pén­
teken lépett a színpadra ; pénteken követte 
el az első szerződésszegést és pénteken szer­
ződött el a Népszínházhoz.

De mindez mellékes. A fő az, hogy 
Zsazsa esküvőjére készül 1 no meg — egy 
kig budai vendégszereplésre . . .

(„A K “)

— Ipartestületi hírek. Az ipartestü­
let órás és ékszerész szakosztálya tegnap 
délután ülést tartott. Az ülésen folyó ügyeket 
intéztek el. Ugyancsak tegnap tartotta meg 
a szíjgyártó szakosztály is az ülését, melyen 
ipari sérelmekkel foglalkoztak.

— A polgármester szabadságon.
Kovács József polgármester tegnap kezdte 
meg két hétre terjedő szabadságidejét. Távol 
létében Vecsey Imre főjegyző helyettes pol­
gármester fogja helyettesíteni.

— Siketnómák felvétele. A siket- 
rómák helybeli intézete legelső sorban a 
dibreoeoi siketnómác taníttatása céljából lé­
tesült. Ámde az idén igen kevesen jelent 
keziak fal,’ételre a debroconi siketnémák 
közül, mégis az intézet igazg »tósági újból 
iä felszólítja a szüléket, hogy ?iz napon be­
lli folyamodásukat nála Csapó utca 35. sz. 
alatt adják be.

— Az alispán választás. A hajdú-
vármegyei, függetlenségi és 48 as párthoz 
tartozó bizottsági tagok ma délután 3 óra­
kor népes értekezletet tartottak Debrecenben 
Weszprémv István hajduhadházi ügyvéd 
elnöklete al-tt és kimondták, hogy a pályá­
ik közül Kovács Gyula jelöltnégét támo- 
£ alják,

— Fölmentett renaőrtisztvise-
lők. A debreceni felfüggesztett rendőr­
tiszt-viselők ügye végre kedvező 
elintézést nyert, a belügyi kormány ma 
érkezett rendeletével ugyanis vala­
mennyit visszahelyezte állásába. A le-

szerint visszahelyeztettek állásaikba 
?r' K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány 
|-;u Orosz László rendőrfogalmazó, Szőts 
LaÍ°s rendőrbiztos, Botos András titkos 
rendőr és Vadas Mózes rendőrőrspa- 
fancsnok. A visszahelyezés holnap fog 
Megtörténni. A felmentett rendőrtiszt- 
'Helök a 6 hónap óta visszatartott fél- 
ütésüket is megkapják.

„ , V Gazdatisztek vizsgája. A hazai 
I jlg, l'szíe^- közül többen nincsenek ab- 

k lii* ^ • 20 b0ai hogy a g «zdasági szakis 
Jl, 0a v'zsgát tehessenek ós így működé- 
p on nagy akadályoknak néznek elébe. 
8,v,° rendkívül sokan vannak olyanok, kik 

^ gyakorlatok révén nagyobb 
„in, %gel r °dslkezt -<k « gazdálkodásban, 
vg..(0H’l,!l' kb< a «»"dbsagi iskolákban vi-s 

' í0hek. A földmi vslósrigyi miniszter ma i 
?<,rQ] irányban leiratot intézett Hajdú- ! 
tiiy „ e,, öti8-gohez, melyben az e téren í 

8-jir '^‘koóó anomáliákon segíteni Gyek- j 
f ldraivf.il°ienti. ebb !n a leiratban, hogy a { 
a!él a s.ut,y1 min szter a képesítés hiánya 
kivkiö rpdalom és g> a kori at mezején j 

8 zdatiszteknek felmentést aduat. Fel- '■
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szólítja tehát a miniszter Hajdú vármegye 
közigazgatási bizottságát, valamint az összes 
mezőgazdasági bizottságokat ós gazdasági 
egyesületeket, hogy a megye íereletón mű­
ködő gazdálkodók munkásságát fokozottabb 
mértékben figyelje meg. A rendeletnek van 
ezenkívül még egy érdekesebb részlete. Eddig 
ugyanis az volt a szokás, hogyha valaki a 
képesítés alól magát felmentetni kívánta, 
egyedül valamely gazdasági egyesület elnóxe 
vagy titkára terjesztette fel erre vonatkozólag 
a jelentését. így pedig könnyen megtörtént 
az, hogy érdemetlen emberek c-upa pajtás- 
kodás címén a vizsga alól felmentést kaptok, 
mig érdemesebb emberek elestek a képesí­
téstől. A földművelésügyi miniszter erre 
nézve elrendeli, hogy ezentúl a pártoló vagy 
elutasító véleményt nem az egyesület titkára 
hanem a gazdasági bizottság választmányi 
gyűlése terjessze fel, különben a véleményt 
tekintetbe nem veheti. A megyei gazdálko­
dók körében ez az intézkedés megelégedett 
séget kelt, mart ilyen körülmények mellett 
pályájukban egyesek ellenséges érzülete őket 
többé meg nem akadályozhatja. A rendeletet 
a megye alispánja közölni fogja Hajáuvár- 
megye összes gazd sági testületéivel.

— Szerelmi bánat miatt. Roccéuy-
telenül szeretett Emődi Mária 17 éves, ui fe­
hértói születésű szobaleány, aki dr. Kerekes 
Gézánál szolgált. Ma hajnalra virradóra a 
szerencsétlen teremtés marólúgot ivóit, Meg 
akart halni, mert az, akit ő szeretett, nem 
viszonozta érzelmeit. Súlyos, baisősórülések- 
kel szállították a közkőrházba a halni vágyó 
leányzót.

— Küldöttség a pónzügyigaxgató 
nil. Ma reggel népes depuiáeió jött be Bal 
mazujvárosról Debrecenbe. Pauszt Elek pénz 
ügyigazgatót keresték fel a balmazújvárosi 
harmadosztályú kereseti adóköteles kereske­
dők, szatócsok, bormérők. A küldöttség tag 
jai tulmagasnak találják a javaslatba nozott 
reájuk kivetendő adót. Azt állítják a küldött 
ség tagjai, hogy az alapul veti egységár ma­
gasabbra van véve. Arra kérték a pénzügy­
igazgatót, szállítsa le az adójukat, mert "a 
tervbe vett magas adó mellett ekzisztenoiá 
juk van veszélyeztetve. A pénzügyigazgató 
szívesen fogadta a küldöttséget és megí­
gérte a küldöttség tagjainak, bogy a javas 
latot alapos vizsgálat tárgyává fogja tenni 
és ha látja, hogy tényleg magas alapot vet­
tek fel, le fogja szálltam adujukat. A kül 
dűttség örömmel vette tudomásul a pénz 
ügyigazgató válaszát

— Ax aratás és az ügyészség.
Ilyenkor gabonabetakaritás idején számit a 
legtöbb ember az ügyészség humanitására. 
Az elítélteknek, kik a tavaszi törvényszéki 
ülésszakban kapták ki a reájuk inért bünte­
tést, most júliusban és Augu. ziusban kellene 
a börtönbe vonulniok. hogy eleget tegyenek 
az igazságszolgáltatás parancsának, Csakhogy 
ez a két hónap jelenti a parasztembernek az 
egész évet. Ekkorra esik az aratás, a be 
hordás ós a cséplés, & mikor megkeresi az 
ő telire való búzáját, ruháját és ezyéb szük­
ségleteit. Egész családok fenntartása függ ettől 
a két munkás hónaptól s ha ilyenkor a csa 
ládfő a börtönben töl i az idejét, bizony nyomo­
rúságban maradnak összes hozzátartozói. — 
Ezért látunk az ügyészségen minden nap 
megtört, alázatos és reménykedő férfiakat, kik 
ne lány havi halasztásért könyörögnek a ha­
talmas uraknál. Végighallgatunk egy-kót 
ilyen instanciát és valóban meghatóan festik 
ezek a bűnös emberek azt a szenvedést és 
nyomort, melyet ők eizáratásuk esetén csa­
ládjaikra zúdítani fognak. Az ügyészség ér­
tesülésünk szerint minden esetben a hol a 
büntetés elől való kibúvást vagy menekülést, 
esetijg a szőkéd szándékát fennforogni nem 
látja, az aratók kérését lehetőleg teljesiti is.

— Őrült csendőr, Kinos jelenetnek
voltak ma délben szemtanúi azok, akik a 
Szeged állomás harmadik osztályú váróter­

A 2 A B A 13 ii A ft

mében tartózkodtak. Négy csendőr ült a vá­
róteremben és várták az arad-oeanádi vonat 
indulását. A csendőrök reggel elitéit cssnád- 
megyei sztrájkolókat hoztak be a szegedi 
kir. ügyészség fogházába és ekkor akartak 
visszí-utazni. Az egyik csendőrőrsvezető Szabó 
István roppant erősen nézegette a kasszában 
ülő özvegy Rákócziné fölirónőt s többször rá 
is mosolygott. A föiirónv odaüzent a pincér­
rel, hogy mit akar tőle, de a csendőr válasz 
helyett fairengetően kezdett kacagni. Az 
erős nevetést egyszerre vadállatias orditás 
váltotta föl és az őrsvezető hadonászni kez­
dett maga körül Az utasok összefutottak, 
megtudni, mi történt. Akkorra már két fársa 
lefogta és bevitték a rendőrőrszobába. A mig 
vitték, a csendőr az ő ós társai zubbonyát 
teljesen ősszetépíe. Nyomban telefonáltak a 
mentőknek, akik konstatálták, bogy vesze­
delmes elmebaj tört ki a csendőrön. A hon 
vódcsapaíkórházba szállították.

Leégett képviselő. Kalocsáról táv - 
iratozzák, hogy Nyáry Béla országgyűlési 
képvisel náza az éjjel leégett. Szerencsére 
teljes szélcsend volt és igy a tűz tovább ■ 
terjedéséi sikerült megakadályozni. A vizs­
gásat kiderítette, hogy a képviselő házát 14 
éves cselédje gyújtotta fel, mert a szolgálat- 
lói elbocsátották. A cselédleány bevallotta 
tettét.

- Tolvaj a meuházban Dávid László
halottal (Abauj megye) napszámos f. hó 9. es 
10 ike közti éjjé>en r Csicsogóu levő mén- 
házban szállt meg. Elalvás előtt feje alá 
teile a rózabőrbélósü fekete kopottas kabát­
ját -• melyet azonban alvás közben va aki 
kihúzott a teje alól s a zsebében volt 12 ko 
re na pénz: Dávid munkásigazolványával 
együtt ellopta. A rendőrség Dávid feljelen­
tése folytán z ismeretlen tolvajt nyomozza.

— A marosvásárhelyi dráma. Ma­
rosvásárhelyről jelentik: A honvédkerületi 
parancsnokság megbízásából ma kihallgatta 
Füisp hadnagyot ezredese. — A kihallgatás 
nógyBzem között történt, a mikor az ezredes 
felhívta Fülepet, hogy becsületszóra tegyen 
vallomást. Hogy Fülep mit mondott, az nem 
került nyilvánosságra. A városban ugyan 
beszélnek Fülepnek ezredesével szemben 
történt vallomásáról, de ez nem tarthat igényt 
a hitelre, mert nem tételezhető fel az ezre­
desről, hogy Fülep vallomását bárkinek is 
elmondotta volna. Mondják, hogy a hadnagy 
beismerte azt, hogy az asszonynál volt és 
hallván a férj dorombolásét, a cselédek se­
gítségével elmenekült. A hadnagy az eset 
alkalmával polgári ruhában volt, Orerkc- 
vitsné szobájába bezárkózott és senkit sem 
fogad. A férj állapotáról nem igen érdek­
lődik. Oreskovits meglövetésekor az első 
segélyt dr. Szokody nyújtotta, kivel a meg­
sebesült még néhány szót váltott. A hon- 
védhadbiró ina Kolozsvárról ideérkezett.

— Szerencsétlenül járt gépész Su
lyos szerencsétlenség érte ma délután 4 óra 
kor bánta Gábor, Darabos u. 57. sz. alatti 
lakos 21 éves gépészt, aki a nagyerdei fürdő 
gépházában volt alkalmazva. A délután fo­
lyamán főnöke felküldte a kazán tetejére 
H öol valami gőz-szelepet kellett volna el­
zárni. A szerencséden fi ital ember hirtelen 
lezuhant a kazán tetejéről és oly szeren 
csétlenu, hogy vállpereco eltört, fején három 
nagyobb ós több kisebb sérüléseket szenve­
dett. A súlyosan sérült fiatal emb?r fejse 
beit azonnal bevarrta és gyógykezelés a’á 
vette dr Balkányi a fürdő " ezidei bőrlője, 
akinek lakására csodálatos mód a sok vé t 
vesztett fiatal ember még saját erején ment 
el. bulyoa sebeit most egyelőre a lakásán 
ápolják.

— Kovács segédek bérharca. Mint 
már jeleztük a helybeli kovácssegédek hétfőn 
sztrájkba léptek. Ügyükben holnap délután 
tartják meg a békéltető bizottsági ülést Ve 
tési Béla iparhatóság! biztos elnöklete alatt
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— Köszönet nyilvánítás. Helybeli 1 
úriemberek között felmerült viás ügyből ki 
foh-óltig megállapított és közös megegyezés­
sel jótékonyáéira szánt 80 koronát a siket 
némák helybeli iskolája javára kezeimhez 
vevéo, az ismeretlenül maradni kívánó fe­
leknek ez utón nyiivánitom hálás köszöne­
téinek Oláh Károly tanácsnok.

— Halálos pofon. Temesváron T. C. 
banktisztviselő afölötti haragjában, hogy 17 
éves cselédje Baadar Erzsébet nem nyitotta 
d neki első csengetésre az ajtót, úgy arcul 
ütötte a szerencséden leányt, hogy az súlyo­
san megbetegedett és kórházba szállították, 
hol tegnap borzasztó kínok között meghalt.
A rendőrség elrendelte a boncolást, hogy 
megállapíthassa, vájjon az arculütés követ­
keztében halt-e meg a leány, vagy régebbi 
baja miatt.

— Lezuhant híd. Berettyóújfalu ha­
tárában tegnap végzetes kimenetelű szeren 
csétlenség történt. A berettycujfslusi hid, a 
melyet 8 évvei ezelőtt építettek nagy költ 
séggel s mely azóta a szakértői szemlék 
szerint kifogástalannak bizonyult, váratlanul 
leszakadt, éppen akkor, mikor egy gazda­
ember hí'jtóttá át rajta 35 darab hizó serté 
sét. A nagy recsegéssel és robajjal összeomló 
bid a Berettyó vizébe temette a szerencsétlen 
embert s a hídon hajtott állatokat.

— Eltűnt iskolás fiú. Boros Mihály 
JO éves nsko ás iiu szüleinek Eötvös utca 
27 szára alatti lakásáról f. hó 3 án eltűnt.
A fiú atyja tegnap jelentést tett az eltűnés­
ről a rendőrségen, kérve fiának köröztetésót.

— Az elfogott izgató. Újvidékről 
jelentik : A rendőrség vasárnap este letertóz 
iatta Láng Kal ax-; n szocialista vezért, űrre 
mintegy 10 órakor nagy csoportosulás tá 
madt a városháza előtti téren. Á tömeg Láng 
szabadon bocsát atását követelte. A rendőr­
ség azonban a tömeget csakhamar szétosz­
latta. Miután a tömeg a mellékutcákban cső- 
nortoBult, egy század katonaság vonult ki, 
melynek láttára azonban a tömeg szétoszlott.

I LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme Piac­
ul ca 44. ár. Ujfaiussy ház. Állandó fénykép 
kiálitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Állásra pályázó. Egy becsületes és 
jó családból származó, középkorú egyén 
50—100 forint óvadék letétele mellett pá 
ivázik bizalmi állás elnyerésére. — Ajánlja 
magát gazdatiszti állásra, pénzbehajtásra, 
raktárkezelésre, bizományi üzlet vezetésére 
vagy valamely magánintézetben hivatalnoki 
állást is elfogad. Cim a kiadóhivatalban meg­
tudható.

x Egy óriási bálna hal minden csont 
részét sikerült megszereznem, úgy, hogy 
most a női mellfüzők készítéséhez a legki­
tűnőbb halcsont anyaggal rendelkezem. Te 
kintettei a nagy mennyiségre, abban a ked 
vező helyzetben vagyok, hogy minden elfogad­
ható árban és vezetésem alatt készíttetek 
eredeti párisi és angol model után bármi 
hen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes 
mellfüzöt. Á tiszteit hölgyközönség ezzel 
abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem 
lesz kénytelen más rósz rendszerű és szak­
értelem nélkül készített fűzőket viselni, a 
mely esetleg a női szeivezetre könnyen káros 
hatású lehet. Nagy raktárt tartok kész mell- 
fűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a leg­
olcsóbban e.-zközlök. Szives bizalmat és 
pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolina, 
Debrecen, Fő piac, Lamprecht palota.

x Utazók és ügynökök Sx fizetéssel 
és jutalékkal felvétetnek Schweitzer Testvé­
ren cégnél Debrecenben, Piac* utca 56.

x Since többé hajhullás. Kipróbált, 
legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz haj - 
sresz. Kéí-három heti használat után a leg 
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — 
Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ar? 
esa • egy korona. Kapható használati utas; 
táat-al Debrecenben Szilcz Ferenc gyóg ■ -

-tárában, Piac-utcán.
x Az Arany Bika kávéhézban minden este ci­

gányzene

Zichy lenő szanatóriumban.
„Csecsemő.“

Betegségét titkolják.

(Saját tudósítónktól.)

— Julius 10. j
Tegnap délelőtt — a mint már jelen­

tettük — az a szenzációs hir terjedt el Buda­
pesten, hogy Zichy Jenő gróf elméje el­
borult és négy titokban a Aiedermann- 
szanatóriumba szállították. Egy hírlapíró, 
hogy a hir valóságáról megayőzödóst sze­
rezzen, ma délelőtt kiment az Erzsébet 
ki-ályné m végén levő Niedermaun-szana- 
tóriumba és meggyőződött arról, hogy Zichy 
Jenő gróf tényleg a szanatórium lakója. 
Az intézet tlotvosa csak akkor vallotta azt 
be, mikor a hírlapíró felvilágosította, hogy 
az intézet kapuján történt belépésekor vélet­
lenül látta Zichy Jenő grófot a kertben 
sétálni.

A városon jóval kívül, az Erzsóbet-ki- 
rálynó ut végén fekszik a Niedermann-szana- 
tórium. Az intézet súlyos idegbajosok és 
gyógyítható elmebajosok részére van be­
rendezve.

Megérkezvén a szanatórium kapuja elé, 
a hírlapíró a magas dró'.háló keri-ósen ke­
resztül megpillantotta az intézet kertjében 
sétáló Zichy Jenő grófot. — A grófot egy 
egész táborkar kiseríe. Hátul három ápoló 
s vele az intézet főorvosa s két három 
beteg ment.

Az újságíró egy ideig kívülről figyelte 
a társaságot. A grófon semmi változás nem 
észlelhető. Néha-néha megáll, hevesen gesz­
tikulál és a levegőbe mutogat. Kísérői nagy 
érdeklődéssel hallgatják előadását. Majd egy 
csinos ápolónő halad el mellettük s ez ma­
gára vonja a gyengébb nem iránt mindig 
különös előszeretet’el viselkedő gróf figyel­
mét. Megállítja Valamiről beszélgetnek, mi­
közben a gróf hangosan többször ismétli és 
szótagolja ezt a szót „csecsemő11 és jóizüt 
kacag rajta. Az intézet túlsó felén nemzeti 
zászló leng. A gróf előtte elhaladva, ka­
lapját megemeli-

Mikor az újságíró az intézet ügyeletes 
alorvosa elé vezettette magát, ez kijelentette 
neki, hogy a dologban nem. nyibtkozhátik.

Annyi azonban kiszivárgott, hogy az 
immár 69 éves Zichy Jenő gróf igen súlyos 
természetű idegbajban szenved. Az a má­
niája van, hogy 6 Kossuth Ferenc s kép­
zeletben folyton küldöttségeket fogad. A 
gróf betegségéről fő városszerte nagy rész­
véttel bestéinek.

dönt a kérelem felett, amelynek teljesítése 
elé nem gördül semmi akadály. A társaság 
tagjai közt van Szakácsnő Qárd nyi Teréz, 
Szakács Iluska, Szabó Irma, Lőnyai Piroska, 
Árkosi Vilmossal.

Elitéit orosz tisztek.
Budapest, julius 10. Kronstadtból táv- 

iriák : Ti?, órai tanácskozás után a tengeré­
szeti haditörvényszék a közetkezö ítéletet 
hozta a „Vjedovi“ ágyunaszádnak a japá 
nőknek történt átadása tárgyában : Négy 
tiszt bűnös abban, hogy á adták a hajót a 
japánoknak, miért is halálra ítéltetnek, egy­
ben azonban a kegyelmi kérvény pártolóiam 
terjesztetik a cár elé, a kit a törvényszék 
arra kér, hogy az enyhítő körűimén vek te­
kintetbevételével a tiszteket zárja ki a kato­
naságból és fossza meg bizonyos jogaiktól. 
Rozsdestzvenszky tengernagyot és a többi 
vádlottakat feíme telték.

Szerb—Bolgár egyezség.
Budapest, julius 10. Szófiából jelentik : 

Simícs itteni szerb követ tegnap két óráig 
tartó megbeszélést folytatott a miniszterei- 
nőkkel. Á követ Epéseket tett az iránt, hogy 
a bolgár kormány Szerbiát az Ausztria 
Magyarországgal való vámkor fi;ktusban oly 
kép támogassa, mint a januári konfliktus al­
kalmával.“ Politikai körökben az » vélemény 
uralkodik, hogy a bolgár részről teendő köny- 
nyilésv.k ezúttal ie vasúti tarifaengedmónyekra 
fognak szorítkozni.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, julius 10.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 

Kedvezőbb irányzat mellett 30,000 méter- 
mázsaksrült forgalomba 10 fillérrel magasabb 
árakon. Eg\ ébb gabonaoemek közül tengeri, 
tartott, zab nzilárdabb, rozs és árpa tartott 
Idő : esős.

Búza októberre 15.18—20.
Búza itprtlis»a i5.76 78.
Rozs októberre 12 88—20.
Rozs áprilisra
Zab októberre 13.08—10.
Zab áprilisra 13.48—50.
Tengeri augusztusra 12.26—28.
Tengeri szeptemberre 12.54 56.
Tengeri 1907 májusra 11.08—10.
Repce augusztusra 30.40 60.

S Z 1 N M

* Hangverseny a színházban. Sza­
kács Andor, a debreceni színház főrendezője 
beadványt intézett a városi tanácshoz, amely­
ben két estére, julius 14-re és 15-re a szín­
ház átengedését kéri. Ezen a két esrén Sza­
kács Andor jeles miivósztársasággal hang­
versenyt akar rendezni a debreceni szín­
házban. A tiszta jövedelem felét felajánlja 
Szakács a mentő egyesületnek, felét pedig a 
siketnómák intézetének. Az eieő előadást 
szó -)bat este leszállított halyárakkal, a má­
sodikat pedig vasárnap délután féihelyárak- 

al rendezné Szakács Andor. A hangver­
seny programmját Szakács be is terjesztette 
a városi tanácshoz, a város: tanács ezerdáu

Démon. Zsidófaló cikkével kereskedjék máshol. 
Mind gonosz ember az, aki most bármily irányban 

a meggyőződések és ügyelmek megosztására tor 
Nekünk most a nemzetiségek, nemzetköziségek, sza­
badgondolkodók és antiszemiták egyaránt gyűlölete­
sek és szerfölött gyanúsak. Azt kell keresnünk a 
nemzet válságának nagy kavarodásában, a mi össze­
függ, nem pedig azt, a mi szétbomlaszt. Ne legyen 
többé szerencsénk egymáshoz, tisztelt Dómon ur 

Ön kicsi kakodaimon !
T. G. Sz. J. Belmunkatársunk örvend_ annak, 

hogy ,Az én parókhiám“ cimii szép verse Öat rig­
musok Írására késztette, melyek legjobbja a kö­

vetkező :
,Ha a hittannal elkészül,
Hara visszük őt lelkészül.“

Majd a szaván találja fogni, a m nő furfangos 

a poétanépség 1
B. D. Mathisson szörnyen elavult, limon c 

német poéta. A mi értékes benne, a csengő bongó 
nyelvezet, azt az Ön műfordítása nem tudta visz 

szaadri.

ül
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Állam vasutak:

1906. május hó l-től.

H -Böszörmény

Debrecenből indul i
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Btatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Ssatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szalmáiig teher v. sz. sz. 
Ssatraár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé-----------
Miskolc—Kassa felé — — — 
Sserencs—S.-A.-Ujhely Kassa f 

m. á. vasútié 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

“ ' m. á. vasúttólMihály I v6aárt6rr61 _
lbK m. á. vasúttól

vásártérről — 
ra. á. vasúttól 
vásártérről — 

F.-Abony felé m. á. vasúttól
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgár felém. á. v.-től 
0,-Kócs - Polgár felé vásártéről 
Derecske—N.-Léta felé — — 
Derecske—N.-Lőta felé — —

dpestre érkezik i
4 reggel 8ó. 67 p,-kor ind.gy. v. 
4déli 12ó. 06 p.-kor ind’ sz. v. 
At este 10 6. 31.-kor. ind. sz. v. 
i d. b.4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

Ad. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. reggel 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 1 reggel 
At eeto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. ; d. u. 
Az éjjelié. 24 p.-kor érk. be. v. este 
I P.-Ladáuyig gy. v. átszállással) este

Debrecenbe 
érkezik i

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől —
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytől — — —
Csak Szatmár felől — —
Siatmár — M.-Szigetről — —
Csak M:-Szigetról — — — —
Statmár felől------ —--------
Kassa—Miskolc felől — — —
Kassa—S.-A.-Ujhely-Szerencs

d. u. 
reggel, 

d. u, 
oute 

d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u, 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
este 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

óra Iperc

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
este 
este 

d. e.

B.-Bz.-Mihály 
B-Böszörmény . 

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre ■ — 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér. 
0,-Kócs —Polgáríolől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől — 
Derecske—Nagy-Léta felől —

reggel 
d. e. 
este 
este 
d. u. 
d. u.

d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u

JO ly.KL'W
ItlCTl 
Ml

4
8
8

10
4
6
8

12
8
7 
4 
6 
6
8 
8

11
11

4

30 
67 
30
35

65
24 
11 
51 
22
25
36 
44 
09 
16 
11 
20 
34

4 47

7 1 07
36
56
66
16
35
51

1 50
6 . 40 
6 ! 45 
9 , 36

25

35

29
48 
24 
29 
46 
46 
12 

10 11 
6 1 40 
8 19

11 31

83
40
22
28
29
35

44
54
25
36 
16 
18

V Hirdetések
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredeti tervezetek ki­
dolgozása és elöle- 
qes költségvetések 
teljesen díjtalanul

I ■

ClESsi

Sérvben 
szenvedők!
Keleti féle

legújabb találmányu cs 
és kir. szab; sórvkötő pro 
umatikns gumi-pelottávai 
a legtökéletesebb a maga 

nemében 1
A legrégibb és legnagyobb 
sérveket fájdalom nélkül 

visszatartja !
Árak : egyoldalú 12 kor 

kétoldalú 24 kor. 
Szárntilan elismerő levél 
bel és külföldi leghireseb 
orvosoktól és szaktaná­

roktól 1
25 év óta fennáll u >.es.egyenészeti müintéistimben 
egy fővárosigyakorló szakorvos állandó felügyel » 
mellett a legtökéletesebb technikai kivitelben, t 

legolcsóbb árak mellett készülnek.
MÜLÁBAK éa MÜKEZEK

amputáltak részére.
Mellfiizök ÉS egyenestartók ferdén nőttek részére.

Járó és támgépek íXÍMoukuifet
angolkóros, rheumás, elgörbült betegeknek

Haskötők, gummi-görcsór harisnyák
(Hölgyeknek női kiszolgálás.) 

Szegényeknek részletfizetések megegyezés szerint 
— Kérjen ingyen és bérmentve 3000-nél több 

ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket,

Keleti J.
orvosi müszergyáros BUDAPEST, IV. kér 

Koronaherceg utca 27|3.
a íőtisztelendő szeivita rend zárda palotájában 
Gvár: Bpest. Központi városház. Alapittatott 1878

NYAVALYATÖRÉS!
Eli nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba ezen 

ad, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható •

izitil. „Hattyú gyógyszertár" által Majna-Frankfurt.

50 évi siker*

Goldberger av
va<^h)t(7>20 — MiRHETCSI ÍROD

ESZEKÍ

arkendcs
ÉS ESZÉKI

Szalvatar
szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr 
összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a

DIENES J-C.
„Szalvátor“ gyógy tárából.

ESZÉKEN, Felsőváros.
1 tégely eszéki arckenőcs ára 70 fill, és 1 kor. 
1 drb. Szalvá or szappan ára 1 kor,
1 tégely kézi pasz!a ára 1 kor. 20 fill. 
Lycbn rizspor kis toboz 1 k. nagy dobos 2 kor.
Ezon cikkek mentok minden ártalmas alkatrészektől 
és megfelelnek tökéletesen a 71,012. sz. B. m rendeletnek.

Főraktár: Budapesten

f ö Föle József
gyógyszerésznél,

VI. Király-u, 12. éa Andráeay-ut 29 az

Császártardő
magyar Irgalmasrend tulajdona. Első 
rangú kénes hóvvizü gyógyfürdő ; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap­
fürdők , uszodák-,tőrök ,kő-ób márvány- 
fürdők; hőlóg , szénsavas éa villamos víz­
fürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 ké 
ny elmos lakószoba. Szolid kezelés, jutányos
árak. — Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Tavast! és nyári idény 1996. évre.
valódi BRÜNNI szövetek.
Egy szelrény ára 3'i0 mir. ( k 7 -, s - 10 - jó( ,_i
hosszú, teljes férfiöl- ( K 12 —, 14 —jobb (®.H.

S elegendő (kabát, ( K16 —, 18 - finom ( « «
I és mellény) csak ( K 2i~ legfinomabb (

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.—, va­
lamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-ka n- 
garn stb., gyári árban az elismert szolid posztó- 

gyári raktár által

SiegeMmhof, BRÜNN
Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért 
felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök 
hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen 

gyári piacon rendelheti.

Cook és lohnson-féle
amerikai

Patent-tgaligzein-ßgärä
(törv. védve)

ma az egyetlen szer, mely a
borzasztó tyúkszem fáj­
dalmakat — azonnal meg­
szünteti és el is távolítja.

Ez ma a világ legjobb szere
minden szenvedőnek ajánl tátik.

I drb. 20 fillér, 6 drb. I korona.

Debrecenben kapható a következő gyógy­
szertárakban :

Balázs Ödön Csapó-utca, Füleky P41 a
mogyarkoronához, Kóczián Dezső Hormk- 
kert-u e i, Mihalovita Jenő, Muraközy 
László, Sziloz Ferenc az angyalhoz. — 
Radakovics Gáza, Dr Rothscbnek v k, 
Dr. Varga ös Bodnár Q az aranyegy- 
szarvuhoz, Kovács L a fehírhatyuhoz és 
Tóth Béla uraknál, — ugyszinte a biroda­
lom minden gyógyszertárában ős drogériájában,

Még mindég !

Nagyválaszték
hosszú és rétid szám sebem
córna és glace kézty ükben.

Sérv-kötők, Has-kötők,
hátegyenesitök, mülábak, mü- 
kezek., müfüzők mórtákszernti 
kósziteaes és szakszerű j&vi 
------ tása el válíaUatik. --~
Mentöszekrenyok S

Cséplőgépek és gy ár ü 
hez miniszteri rendelet

SCHON S AN DO
koztyii, kötszer- és orvosi n,tkz<tr-V:va,
I' DEBRECEN.
■— Piac-a, 12, Stenczinger-liíz, —

I-
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Csak az eredeti
PLEWA- MOTOR
»s lokomobil, nyersolaj, benzin és szivógáz- 
üzemre, biztosítja a legolcsóbb hajtóerőt a 
malomban é-* gazdaságban. — Szerkezete egy­
szerű, szilárd és tökéletes, bérki kezelheti, 
tartósabb a gőzgépeknél — A nyers olaj 
tizemnél pénzügyőri (finánc) ellenőrzés nincs.

M i n d e n f é le MOTOROK

megtekinthetők üzemben.
Árjegyzék, költségvetés és egyébb felvilágosítás 

díjmentes.

Cim: DÉNES B. motor-specialista,
Budapest, V., Lipót-körut IS.

Aff
afi

J<srfwk Kiültetése alkalmából figyelembe 
ajánlom, nagy készletemet szép szőnyeg 
és virágzó növények bot olcsó árban.

Paczelt János
Debrecen, Kossuth-utca.re

ish^»

T*djegy:

j: ^*8

Isi

A Liniment Capsid comp„
I fitjfpiy-hls-ExptHer jötiíkt

wry rwiám* Miooyvlt háxtaor, ataly 
.már t6bb mint 86 <Sv éta lep'obb »jdeloea- 
ssiltapító aaaraek bizonyán kBezvényaél, 
tótiznal 6* oeyhüléseUiél boéérzitétrv 
k&ppsn haaznélrx

Figyelni este téa. Silány htiníaítvinyói 
miatt to vásári iákor óvatosak tegySnk és 
owsh tityaa Cvnget fogadjunk «1, a moly a 
„NorsnoV* védjegy^?«! es a Richter taeg• 
iagj zéssel ellátott dobosi* via esaeuiaelva 
Ara 4 vegekben 80 állat, l kér. 40 t ét 
3 ktironn éa igyszókáa minden gyógy- 
ssertárbaa kapíaté. — FSiakf&t: T3 re k 
lózaef gyilgysairéaimál, ETedapesten 

«. &áthts« gyégyBzertóra
í& „árny ctmsHÍAr.b«ui**t Prágáin»,. 
viSneMtaycuaw 6 e*k ZHe*«ésat etotbS'.Sát.

Klimatikus
gyógyfürdő. GLEICHENBERG

Gyógyjavallatok : Légzőszervek hurutus bajai í 
Asztma, Emphysem) az emésztési szervek’ ! 
szív-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Nyári üdülő.
IDÉNY!

— ...I .......... ....... Május-Október.
(Stájerország.)

Gyógy esz közök * Inhalációs therepia, pneumatikus 
kamarák, hidegvizgyógyintézet, szénsavas fürdők 
Fangó-gyógymód stb. stb.

Gyógyforások: Konstantin-, Fmma-forrás, Szent- 
János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgai, lakás cs kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatóság.

LÁSZLÓ JÓZSEF
telefon 275. | könyvnyomda é® könyvkiadók! vatal, f nim 275.

m t
DEBRECEN, Csapó-utca Q. szám.

KÖNYVEK,

folyóiratok,
Árjegyzékek,

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHYÖK,
TÁNCRENDEK,

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

■» »-
a „SZABADSÁG“

pol. napilap
kiadóhivatala.

A legíivatosabb betűkkel ellátott,
gyorssajtóvaí felszerelt

1SI1SI0IM,
hol mindennemű.

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

MIM

HIRDETÉSEI
a

„SZABADSÁG“
részére

Jutányosán felvétetnek.

1)<

K

A
„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel­
terjedtebb politikai 

---------- napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre. . . 3 kor.

Vidéken:
Egész évre . . . 20 kor.
Fél évre .... 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


